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ΘΕΜΑ: «Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα» 

 
Σχετικά με το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, το οποίο έχει 

δημοσιευθεί από την Γενική Γραμματεία Διαφάνειας και Ανθρώπινων Δικαιωμάτων του   Υπουργείου 

Δικαιοσύνης (Εθνικό Τυπογραφείο, Δεκέμβριος 2013) η Ειδική Επιτροπή επισημαίνει τα εξής: 

 

Στις σελίδες 92 – 93 του εν λόγω σχεδίου περιγράφεται «δέσμη δράσεων προς υλοποίηση» 

ειδικά για την «προάσπιση των δικαιωμάτων των ψυχικά ασθενών». Στο κείμενο αυτό αναφέρονται, 

αποκλειστικά και μόνο, διαρθρωτικά μέτρα που αφορούν την βελτίωση του συστήματος ψυχικής υγείας 

και την ενίσχυση αυτού που αποκαλείται «ψυχιατρική μεταρρύθμιση». Προφανώς οι συντάκτες του, 

ταυτίζουν το ως άνω θέμα με τα δικαιώματα των ατόμων με ψυχική διαταραχή. Παρότι τα δύο θέματα 

αλληλοσυνδέονται, τα δικαιώματα αποτελούν διακριτό κεφάλαιο, οροθετημένο από διεθνείς 

διακηρύξεις και συμβάσεις, μερικές από τις οποίες έχει κυρώσει και η χώρα μας.   

Η Ειδική Επιτροπή έχει επανειλημμένα επισημάνει και παρέμβει σε σοβαρές παραβιάσεις 

των δικαιωμάτων ατόμων με ψυχική διαταραχή. Αυτές αφορούν μεταξύ άλλων:  

♦  Τη διαδικασία της ακούσιας νοσηλείας, για την οποία υφίστανται ήδη δύο καταδικαστικές για τη  

    χώρα μας αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου.  

♦  Τα περιοριστικά μέτρα κατά την νοσηλεία κατά την οποία συχνά δεν λαμβάνεται καμία μέριμνα ή  

    υφίσταται πλημμελής φροντίδα για την αξιοπρέπεια, τη σωματική ακεραιότητα ή και την ίδια τη ζωή  

    των υπό περιορισμό νοσηλευομένων.  

♦  Τις αδικαιολόγητες και εκτός πρωτοκόλλου μηχανικές καθηλώσεις.  

♦  Τον σφετερισμό των προσόδων των ενοίκων – ασθενών στις στεγαστικές δομές από συγγενείς, κ.α.  

    καθώς και τις συναφείς δυσλειτουργίες του συστήματος δικαστικής συμπαράστασης. 
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♦ Την έλλειψη επιστημονικού ελέγχου πάνω στον τρόπο λειτουργίας των εξωνοσοκομειακών μονάδων  

  ψυχικής υγείας, με αποτέλεσμα οι λήπτες να στερούνται υπηρεσιών που δικαιούνται. 

Τα σημαντικότερα κείμενα που αποτυπώνουν τις θέσεις και τις δράσεις της Ειδικής 

Επιτροπής είναι προσβάσιμα στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Υγείας, (www.yyka.gov.gr, Υγεία -

Ψυχική Υγεία – Ειδική Επιτροπή Ελέγχου Προστασίας των Δικαιωμάτων των Ατόμων με Ψυχικές 

Διαταραχές). Η αγνόησή τους θα ήταν, πιστεύουμε, σοβαρή παράλειψη εκ μέρους των συντακτών του 

Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα. 
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